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2023-2024 学年河北省石家庄四十八中八年级（下）期中数学试卷

一、选择题：本题共 16 小题，共 42 分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.如图，把两根木条𝐴𝐵和𝐴𝐶的一端𝐴用螺栓固定在一起，木条𝐴𝐶自由转动至

𝐴𝐶′位置.在转动过程中，下面的量是常量的为(    )

A. ∠𝐵𝐴𝐶的度数 B. 𝐵𝐶的长度 C. △ 𝐴𝐵𝐶的面积 D. 𝐴𝐶的长度

2.为了解全州近5万名考生的数学成绩，教研部门从中抽取800名考生的数学成绩进行统计分析，下列说法

正确的是(    )

A. 5万名考生是总体 B. 800名考生是总体的一个样本

C. 每位考生的数学成绩是个体 D. 800名考生是样本容量

3.下列函数：①𝑦 = 𝑥；②𝑦 = 1
𝑥；③𝑦 = 𝑥

5；④𝑦 = 1
2 𝑥2 + 1，其中一次函数的个数是(    )

A. 1个 B. 2个 C. 3个 D. 4个

4.下列在函数𝑦 = 3𝑥 + 2的图象上的是(    )

A. (−1,1) B. ( 1
3 ,1) C. (1,5) D. (− 1

3 ,−1)

5.如图，一艘中国无人战艇𝐴在我国的南疆执行巡航任务.某一时刻，它与灯塔𝐵相距

90海里.若灯塔𝐵相对于战艇𝐴的位置用有序数对(北偏东15°，90海里)来描述，那么战

艇𝐴相对于灯塔𝐵的位置可描述为(    )

A. (南偏西75°，90海里) B. (南偏西15°，90海里)

C. (北偏东15°，90海里) D. (北偏东75°，90海里)

6.在第二象限内，到𝑥轴距离为3，到𝑦轴距离为2的点𝑃坐标为(    )

A. (3,2) B. (2,3) C. (−3,2) D. (−2,3)

7.一次函数𝑦 = −3𝑥 + 1的图象不经过(    )

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限

8.图是某商品1～4月份单个的进价和售价的折线统计图，则售出该商品单个利润最大的是(    )
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A. 1月 B. 2月 C. 3月 D. 4月

9.如图，若一次函数𝑦 = −2𝑥 + 𝑏的图象与两坐标轴分别交于𝐴，𝐵两点，点𝐴的坐标为

(0,3)，则不等式−2𝑥 + 𝑏 > 0的解集为(    )

A. 𝑥 > 3
2

B. 𝑥 < 3
2

C. 𝑥 > 3

D. 𝑥 < 3

10.某次考试中，某班级数学成绩频数分布直方图如图所示，下列说法中错误的是(    )

A. 组距为10 B. 该班的总人数为40

C. 最低分为50分 D. 及格率为90%( ≥ 60分为及格)

11.若5𝑦 + 2与𝑥−3成正比例，则(    )

A. 𝑦是𝑥的正比例函数 B. 𝑦是𝑥的一次函数

C. 𝑦与𝑥没有函数关系 D. 以上都不正确

12.在平面直角坐标系中，点𝐴的坐标为(−7,3)，点𝐵的坐标为(3,3)，则线段𝐴𝐵的位置特征为(    )
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A. 与𝑥轴平行 B. 与𝑦轴平行

C. 在第一、三象限的角平分线上 D. 在第二、四象限的角平分线上

13.以下四种情景分别描述了两个变量之间的关系：

 

(1)篮球运动员投篮时，抛出去的篮球的高度与时间的关系．

(2)小华在书店买同一单价的作业本，所付费用与作业本数量的关系．

(3)李老师上班打出租车，他所付车费与路程的关系．

(4)周末，小亮从家到体育馆，打了一段时间的篮球后，按原速度原路返回，小亮离家的距离与时间的关

系.用图象法依次刻画以上变量间关系，排序正确的是(    )

A. ①—(1)，②—(2)，③—(3)，④—(4)

B. ①—(1)，③—(2)，④—(3)，②—(4)

C. ①—(1)，③—(2)，②—(3)，④—(4)

D. ①—(1)，④—(2)，②—(3)，③—(4)

14.新定义：[𝑎,𝑏]是一次函数𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏(𝑎 ≠ 0,𝑎,𝑏为实数)的“关联数”.若“关联数”是[3,𝑚−2]的一次函

数是正比例函数，则点(1−𝑚,1 + 𝑚)所在的象限是(    )

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限

15.如图表示光从空气进入水中前、后的光路图，若按如图建立平面直角坐标系，并设入水前与入水后光

线所在直线的表达式分别为𝑦1 = 𝑘1𝑥，𝑦2 = 𝑘2𝑥，则关于𝑘1与𝑘2的关系，正确的是(    )

A. 𝑘2 < 0 < 𝑘1 B. 𝑘1 < 0 < 𝑘2 C. 𝑘1 < 𝑘2 < 0 D. 𝑘2 < 𝑘1 < 0
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16.如图1，在长方形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐵 = 10𝑐𝑚，𝐵𝐶 = 8𝑐𝑚，点𝑃从点𝐴出发，沿𝐴−𝐵−𝐶−𝐷的方向运动，到点

𝐷时，运动停止.若点𝑃的速度为1𝑐𝑚/𝑠，𝑎秒时，点𝑃改变速度，点𝑃的速度变为𝑏 𝑐𝑚/𝑠，之后速度保持不

变，图2是点𝑃出发𝑡秒时， △ 𝐴𝑃𝐷的面积𝑆1(𝑐𝑚2)与时间𝑡(𝑠)之间的函数关系图象，则𝑎，𝑏，𝑐的取值分别

是(    )

A. 𝑎 = 3；𝑏 = 3.5；𝑐 = 17 B. 𝑎 = 6；𝑏 = 2；𝑐 = 24

C. 𝑎 = 6；𝑏 = 2；𝑐 = 17 D. 𝑎 = 6；𝑏 = 4；𝑐 = 8.5

二、填空题：本题共 3 小题，共 12 分。

17.舒青是一名观鸟爱好者，他想要用折线统计图来反映中华秋沙鸭每年秋季到当地避寒越冬的数量变化

情况，以下是排乱的统计步骤：①从折线统计图中分析出中华秋沙鸭每年来当地避寒越冬的变化趋势；

②从当地自然保护区管理部门收集中华秋沙鸭每年来当地避寒越冬的数量记录；③按统计表的数据绘制

折线统计图；④整理中华秋沙鸭每年来当地避寒越冬的数量并制作统计表.正确统计步骤的顺序是______(

填序号)．

18.函数：𝑦 = 1−𝑥
𝑥 的自变量𝑥的取值范围是______．

19.已知直线𝑙1：𝑦 = (𝑘−1)𝑥 + 𝑘 + 1和直线𝑙2：𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑘 + 2，其中𝑘为不小于2的自然数.当𝑘 = 2时，直线

𝑙1，𝑙2的交点坐标为______，此时直线𝑙1，𝑙2与𝑥轴围成的三角形的面积𝑆2 =  ______；当𝑘 = 2，3，4，…，

2024时，设直线𝑙1，𝑙2与𝑥轴围成的三角形的面积分别为𝑆2，𝑆3，𝑆4，…，𝑆2024，则

𝑆2 + 𝑆3 + 𝑆4 + … + 𝑆2024 =  ______．

三、计算题：本大题共 1 小题，共 8 分。

20.某快递公司为了提高工作效率，计划购买𝐴、𝐵两种型号的机器人来搬运货物，已知每台𝐴型机器人比

每台𝐵型机器人每天多搬运20吨，并且3台𝐴型机器人和2台𝐵型机器人每天共搬运货物460吨．

(1)求每台𝐴型机器人和每台𝐵型机器人每天分别搬运货物多少吨？

(2)每台𝐴型机器人售价3万元，每台𝐵型机器人售价2万元，该公司计划采购𝐴、𝐵两种型号的机器人共20

台，必须满足每天搬运的货物不低于1800吨，请根据以上要求，求出𝐴、𝐵两种机器人分别采购多少台

时，所需费用最低？最低费用是多少？



第 5 页，共 1 页

四、解答题：本题共 5 小题，共 38 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

21.(本小题7分)

2022年3月23日，“天宫课堂”第二课开讲.“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站为广大青

少年又一次带来了精彩的太空科普课.为了激发学生的航天兴趣，某校举行了太空科普知识竞赛，竞赛结束

后随机抽取了部分学生成绩进行统计，按成绩分为如下5组(满分100分)，其中𝐴组：75 ≤ 𝑥 < 80，𝐵组：

80 ≤ 𝑥 < 85，𝐶组：85 ≤ 𝑥 < 90，𝐷组：90 ≤ 𝑥 < 95，𝐸组：95 ≤ 𝑥 < 100，并绘制了如下不完整的统计

图．

(1)本次调查一共随机抽取了        名学生的成绩，频数分布直方图中𝑚 =         ，扇形统计图中𝐴组占 

       %；

(2)补全学生成绩频数分布直方图；

(3)若将竞赛成绩在90分及以上的记为优秀，求优秀学生所在扇形对应圆心角的度数．

22.(本小题7分)

如图，把一些相同规格的碗整齐地叠放在水平桌面上，这摞碗的高度随着碗的数量变化而变化的情况如表

格所示： 

碗的数量(只) 1 2 3 4 5 …

高度(𝑐𝑚) 4 5.2 6.4 7.6 8.8 …

(1)ℎ(𝑐𝑚)表示这摞碗的高度，𝑥(只)表示这摞碗的数量，请用含𝑥的代数式表示ℎ；

(2)若这摞碗共有15个，求这摞碗的高度；

(3)若这摞碗的高度为11.2𝑐𝑚，求这摞碗的数量．
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23.(本小题7分)

在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，对于𝑃，𝑄两点给出如下定义：若点𝑃到𝑥、𝑦轴的距离中的最大值等于点𝑄到𝑥、

𝑦轴的距离中的最大值，则称𝑃，𝑄两点为“等距点”.下图中的𝑃，𝑄两点即为“等距点”．

(1)已知点𝐴的坐标为(−3,1)，

①在点𝐸(0,3)，𝐹(3,−3)，𝐺(2,−5)中，为点𝐴的“等距点”的是______；

②若点𝐵的坐标为𝐵(𝑚,𝑚 + 6)，且𝐴，𝐵两点为“等距点”，则点𝐵的坐标为______；

(𝐴)(3,9)(𝐵)(−9,−3)(𝐶)(−3,3)(𝐷)不能确定

(2)若𝑇1(−1,−𝑘−3)，𝑇2(4,4𝑘−3)两点为“等距点”，求𝑘的值．

24.(本小题7分)

如图，直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，一次函数𝑦 = − 1
2 𝑥 + 5的图象𝑙1分别与𝑥，𝑦轴交于𝐴，𝐵两点，正比例函数的图

象𝑙2与𝑙1交于点𝐶(𝑚,4)．

(1)求𝑚的值及𝑙2的解析式；

(2)求𝑆△𝐴𝑂𝐶−𝑆△𝐵𝑂𝐶的值；

(3)一次函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 1的图象为𝑙3，且11，𝑙2，𝑙3不能围成三角形，直接写出𝑘的值．
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25.(本小题10分)

如图，在平面直角坐标系中，长方形𝑂𝐴𝐵𝐶的顶点𝐴，𝐵的坐标分别为𝐴(9,0)，𝐵(9,4)，𝐴𝐷 = 1，𝐶𝐸 = 5，

动点𝑃从𝑂点出发，以每秒1个单位长度的速度，沿着𝑂→𝐴→𝐵→𝐶运动，设点𝑃运动的时间为𝑡秒

(0 < 𝑡 < 22)．

 

(1)点𝐷的坐标是______；点𝐸的坐标是______；

(2)当点𝑃在𝑂𝐴上运动时，连接𝑃𝐸，𝐸𝐷，当∠𝑃𝐸𝐷为直角时，求点𝑃的坐标；

(3)在整个运动过程中，当 △ 𝑃𝐸𝐷是以𝑃𝐸为腰的等腰三角形时，求𝑡的值．



第 8 页，共 1 页

答案和解析

1.【答案】𝐷 

【解析】解：木条𝐴𝐶自由转动至𝐴𝐶′位置中，

𝐴𝐶的长度始终保持不变，

∴ 𝐴𝐶的长度是常量．

故选：𝐷．

根据常量和变量的定义进行判断．

本题考查常量和变量，理解题意，确定变与不变是求解本题的关键．

2.【答案】𝐶 

【解析】解：𝐴、5万名考生的数学成绩，故 A 错误；

B、从中抽取800名考生的数学成绩是一个样本，故 B 错误；

C、每位考生的数学成绩是个体，故 C 正确；

D、800是样本容量，故 D 错误；

故选：𝐶．

总体是指考查的对象的全体，个体是总体中的每一个考查的对象，样本是总体中所抽取的一部分个体，而

样本容量则是指样本中个体的数目．我们在区分总体、个体、样本、样本容量，这四个概念时，首先找出

考查的对象．从而找出总体、个体．再根据被收集数据的这一部分对象找出样本，最后再根据样本确定出

样本容量．

本题考查了总体、个体、样本、样本容量，解题要分清具体问题中的总体、个体与样本，关键是明确考查

的对象．总体、个体与样本的考查对象是相同的，所不同的是范围的大小．样本容量是样本中包含的个体

的数目，不能带单位．

3.【答案】𝐵 

【解析】解：①𝑦 = 𝑥；③𝑦 = 𝑥
5是一次函数，共2个．

故选：𝐵．

根据形如𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏(𝑘 ≠ 0,𝑘、𝑏是常数)的函数，叫做一次函数进行分析即可．

此题主要考查了一次函数定义，关键是掌握一次函数形如𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏(𝑘 ≠ 0,𝑘、𝑏是常数)，一次函数解析式

的结构特征：𝑘 ≠ 0；自变量的次数为1；常数项𝑏可以为任意实数．

4.【答案】𝐶 
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【解析】解：𝐴、把(−1,1)代入𝑦 = 3𝑥 + 2得：左边 = 1，右边 = 3 × (−1) + 2 = −1，左边 ≠ 右边，故本选

项错误；

B、把( 1
3 ,1)代入𝑦 = 3𝑥 + 2得：左边 = −1，右边 = 3 × 1

3 + 2 = 3，左边 ≠ 右边，故本选项错误；

C、把(1,5)代入𝑦 = 3𝑥 + 2得：左边 = 5，右边 = 3 × 1 + 2 = 5，左边 = 右边，故本选项正确；

D、把(− 1
3 ,−1)代入𝑦 = 3𝑥 + 2得：左边 = −1，右边 = 3 × (− 1

3 ) + 2 = 1，左边 ≠ 右边，故本选项错误．

故选：𝐶．

只要把点的坐标代入一次函数的解析式，若左边 = 右边，则点在函数的图象上，反之就不在函数的图象

上，代入检验即可．

本题主要考查对一次函数图象上点的坐标特征的理解和掌握，能根据点的坐标判断是否在函数的图象上是

解此题的关键．

5.【答案】𝐵 

【解析】解：由题意知战艇𝐴相对于灯塔𝐵的位置可描述为(南偏西15°，90海里)．

故选：𝐵．

以点𝐵为观测点，来描述点𝐴的方向及距离即可．

本题考查了用方向角和距离确定位置，用方向角描述方向时，通常以正北或正南方向为角的始边，以对象

所处的射线为终边，故描述方向角时，一般先叙述北或南，再叙述偏东或偏西．

6.【答案】𝐷 

【解析】【分析】

本题考查了绝对值，点的坐标，利用了点到坐标轴的距离，点在象限内点的坐标特点．根据点到坐标轴的

距离，可得𝑥、𝑦的值，再根据第二象限内点的横坐标小于零，纵坐标大于零，可得答案．

【解答】

解： ∵ |𝑥| = 2，|𝑦| = 3，

∴ 𝑥 =± 2，𝑦 =± 3，

∵ 点𝑃在第二象限，

∴ 𝑃(−2,3)，

故选：𝐷．

7.【答案】𝐶 

【解析】解： ∵ 一次函数𝑦 = −3𝑥 + 1，𝑘 = −3，𝑏 = 1，

∴ 该函数图象经过第一、二、四象限，不经过第三象限，
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故选：𝐶．

根据题目中的函数解析式和一次函数的性质，可以判断该函数的图象经过哪几个象限，不经过哪个象限，

本题得以解决．

本题考查一次函数的性质，解答本题的关键是明确题意，利用一次函数的性质解答．

8.【答案】𝐵 

【解析】解：由图象中的信息可知，

利润 = 售价−进价，利润最大的天数是2月，

故选：𝐵．

根据利润 = 售价−进价和图象中给出的信息即可得到结论．

本题考查了折线统计图，有理数大小的比较，正确的把握图象中的信息，理解利润 = 售价−进价是解题的

关键．

9.【答案】𝐵 

【解析】【分析】

本题考查了一次函数与一元一次不等式，解题的关键是找出交点𝐵的坐标．本题属于基础题，难度不大，

解决该题型题目时，根据函数图象的上下位置关系解不等式是关键．

根据点𝐴的坐标求出𝑏值，令一次函数解析式中𝑦 = 0求出𝑥值，从而求出点𝐵的坐标，观察函数图象，找出

在𝑥轴上方的函数图象，由此即可得出结论．

【解答】

解： ∵ 一次函数𝑦 = −2𝑥 + 𝑏的图象交𝑦轴于点𝐴(0,3)，

∴ 𝑏 = 3，

令𝑦 = −2𝑥 + 3中𝑦 = 0，则−2𝑥 + 3 = 0，解得：𝑥 = 3
2，

∴ 点𝐵( 3
2 ,0)．

观察函数图象，发现：

当𝑥 < 3
2时，一次函数图象在𝑥轴上方，

∴ 不等式−2𝑥 + 𝑏 > 0的解集为𝑥 < 3
2．

故选：𝐵．
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10.【答案】𝐶 

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/288105142015006073

https://d.book118.com/288105142015006073

